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 Viser dere film i Kirken – velg å gjøre det lovlig!
Flere og flere kirker, søndagsskoler, ungdomsgrupper og bibelstudiegrupper finner spennende måter å benytte film i sitt arbeide og aktiviteter. 
Hvorfor trenger Kirken en filmlisens?
MPLC Norge har inngått lisensavtale med flere kirker, men mange er nok fortsatt ikke oppmerksomme på at offentlig fremføring  av film tilhører opphavsmannens enerett etter Åndsverkloven § 2, og krever at visningsstedet innehar en lisens fra rettighetshaver.

MPLC Motion Picture Licensing Company ble stiftet  i USA i 1987 i den hensikt å forenkle prossessen mht visning av film i offentlig rom. Idag lisensierer MPLC over 500.000  kunder på verdensbasis. 

MPLC Paraply Lisens®  
I samarbeid med selskapet MPLC Norge, kan kirken nå inngå en avtale om lovlig bruk av film. 
Tidligere har det vært nødvendig å innhente lisens for hver enkelt film.  MPLC Paraply Lisens® gjør det nå enklere for kirkene å vise hvilken som helst lovlig anskaffet film fra våre mange deltakende studioer, så ofte man ønsker, gjennom hele lisensperioden - med fornyelse hvert år.

MPLC  Paraply Lisens® inkluderer alle filmer fra nærmere 900 studioer/samarbeidspartnere , herunder utdanningsorienterte filmselskaper og TV-selskaper. Blant disse finner vi de store Hollywood-studioene som f.eks Dreamworks, Disney, 20th Century Fox, Paramount, Universal..   
MPLC tilbyr også et stort utvalg filmer fra internasjonale trosbaserte filmselskaper.
MPLC Paraply Lisens® brukes allerede av skoler, barnehager, bibliotek, sfo, sykehjem, treningssentere, osv., og er nødvendig for all visning av film i det offentlige rom.






MPLC  TBT- lisens
MPLC tilbyr også en TBT- "Title By Title" lisens. En slik lisens gjelder pr. film/ pr. visning, dvs at man på forhånd må kontakte MPLC hver gang det er ønske om å se film.

Hvordan får Kirken en lisens, som dekker et helt år og hva koster det?
Vedlagt dette brevet følger et registreringsskjema for lisens, påført priser.   Dette må fylles ut og returneres vårt kontor. Vær obs på at det må krysses av for menighetens størrelse. 
I forbindelse med denne fellesutsendelsen, tilbys det en rabatt på 15 % dersom avtalen signeres og returners innen 1. august  2015. 
Prisen er basert på antall medlemmer i hver enkel kirke.




Det må inngås egen avtale med TONO til rettighetene for Lydsporet

[bookmark: _GoBack]Rettigheten til filmene inkludere ikke retten til å fremføre lydsporet. Det må derfor inngås egen separat avtale med TONO om dette dersom dette ikke allerede er gjort av fellesrådet.

Adgang  til filmene
Kirken kan bruke alle lovlig ervervede filmer fra vårt brede utvalg av samarbeidspartnere.
En lovlig ervervet film kan være en leid eller kjøpt film fra detaljhandelen, streamet eller lastet ned fra nettet på lovlig vis.  En kirkemedarbeider eller et kirkemedlem kan også komme med sine egne lovlig ervervede filmer og vise disse.

Restriksjonene er der, men er få;
· Kirken må ikke offentlig annonsere visningene.
· Det må ikke tas entré ved visning av filmene.

Kontakt oss
For ytterligere informasjon, besøk vår hjemmeside; www.mplc.no, eller ta kontakt med oss direkte på telefon 22 33 79 00, eller via mail; info@mplc.no
 
Med vennlig hilsen

Per Lunder
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