Lederavtale
for [kirkeverge/-sjef NN] i

NN kirkelig fellesråd

1 Generelt


Lederavtalen er et tillegg til arbeidsavtalen og økonomireglementet for [NN] kirkelig fellesråd og inngås innenfor rammene av Særavtale for ledere for KAs tariffområde. Lederavtalen regulerer forholdet mellom fellesrådet som arbeidsgiver og [kirkevergen/-sjefen] som daglig leder av virksomheten. Lederavtalen utformes på grunnlag av vedtatte planer og rammer for [NN] kirkelig fellesråds virksomhet. Daglig leder plikter å overholde taushetsplikten etter forvaltningsloven § 13f og har signert særskilt erklæring om dette.
2 Ansvar

[Kirkevergen/-sjefen] er øverste leder av kirkelig fellesråds virksomhet og skal lede virksomheten på en slik måte at fellesrådet kan utføre de oppgaver som følger av lovverk og kirkelig organers vedtak og bestemmelser. 

[Kirkevergen/-sjefen]er sekretær for fellesrådet og har møte og talerett.

[Kirkevergen/-sjefen]er sekretær for administrasjonsutvalget og eventuelle andre utvalg/komiteer med møte og talerett etter fellesrådets bestemmelse.

[Kirkevergen/-sjefen]skal sikre at kirkelig fellesråd gis best mulig 
grunnlag for å:

-
utforme mål og planer for fellesrådets virksomhet i samarbeid med menighetsrådene, de tilsatte og i samråd med den prestetjenesten i soknene.

-
vurdere forslag til beslutning og slik få utredet konsekvensene før vedtak fattes.

-
fordele ressursene slik at de vedtatte målene nås. 
[Kirkevergen/-sjefen] er ansvarlig for effektiv bruk og forvaltning av tildelte økonomiske ressurser i henhold til budsjett og økonomireglement. (Fellesrådets økonomireglement
 utarbeides etter regler gitt av myndighetene)

-
skape økonomisk handlefrihet for soknene.

-
kontrollere at målene for virksomheten nås.

[kirkevergen/-sjefen] skal sammen med fellesrådet bidra til å fremme og ivareta soknenes og fellesrådets interesser i forhold til kommunen.

[Kirkevergen/-sjefen] skal bidra til å fremme samarbeid mellom soknene og mellom soknene og de ansatte.

[Kirkevergen/-sjefen] er ansvarlig for en effektiv organisasjon og et godt arbeidsmiljø og skal søke å legge til rette et godt samarbeid mellom de ansatte i fellesrådet. På samme måte skal [kirkevergen/-sjefen] også søke å legge til rette et godt samarbeid mellom de ansatte og frivillige medarbeidere i soknene. Det forventes at [kirkevergen/-sjefen] sørger for og legger til rette møter, drøftinger og forhandlinger i henhold til lov- og avtaleverk og innarbeidet praksis. [Kirkevergen/-sjefen] skal legge til rette for god formell og uformell kontakt og kommunikasjon mellom og med fellesråd, utvalg, menighetsråd, ansatte og eksterne kontakter slik at virksomheten kan nå sine mål.

3 Forventninger til lederadferd

Det forventes at [kirkevergen/-sjefen]:

· opptrer på en lojal måte overfor soknets organer (kirkelig fellesråd og menighetsråd), viderefører signaler som gis av disse, og holder dem løpende informert om alle vesentlige forhold ved virksomheten
· skaper tillit til den lokale kirke ved å sikre god kvalitet på det kirkelige tjenestetilbudet, en forsvarlig forvaltningspraksis og en god dialog med kommunen, media og andre aktører i lokalsamfunnet
· bidrar sammen med prosten til å utvikle en serviceinnstilt, konfliktløsende og utviklingsorientert organisasjon som tilfredsstiller kravene til et forsvarlig arbeidsmiljø

· sørger for egen faglig og personlig utvikling

4 Kirkelig fellesråds forpliktelser

Kirkelig fellesråd vil sørge for:

· å fastsette mål for virksomheten som er økonomisk og praktisk gjennomførbare, og som lar seg evaluere

· å respektere daglig leders selvstendige ansvar innenfor de fullmakter som er delegert, og bygge opp under dette

· å legge til rette for daglig leders kompetanse- og lederutvikling

· å gi tilbakemelding på hvordan daglig leder utfører sitt arbeid i årlig ledersamtale

· årlig lønnsvurdering

5 Resultatvurdering

Med bakgrunn i vedtatte styringsdokumenter, [kirkevergens/-sjefens] arbeids- og lederavtale samt utført ledelse, skal det [hvert år/halvår, tidspunkt] være et møte mellom arbeidsgiver, [NN] fellesråd v/leder og nestleder, og kirkevergen/-sjefen.

Her evalueres resultater fra tiden som har gått siden siste vurdering. Arbeidsgiver formidler sine vurderinger i henhold til de nevnte dokumenter. Øvrige rammebetingelser (delegerte oppgaver/myndighet) kan drøftes. [Kirkevergen/-sjefen] gis anledning til å komme med synspunkter på evalueringen og forhold som ellers er av betydning for stillingen

Arbeidsgivers resultatvurdering av [kirkevergen/-sjefen] skal deretter inngå i grunnlaget for lønnsvurdering og forhandling om lønn etter HTA, kap. 3, pkt 3.4.1. Lønn til [kirkevergen/-sjefen] bør det derfor forhandles om i eget møte.

Resultatvurderingene utarbeides som referater fra de [årlige/halvårlige] møtene der referatene følger som vedlegg til lederavtalen og viser utviklingen i dialogen mellom [kirkevergen/-sjefen] og kirkelig fellesråd.

(Se vedlegg til slutt i dokumentet der det finnes mal for den årlige/halvårlige resultatvurderingen)
6 Annet 

Avtalen gjelder fra [dato]. Partene er ansvarlig for oppfølging og overholdelse av lederavtalen. 

[sted og dato]

	[kirkeverge/-sjef] [NN]
	
	for [NN] kirkelig fellesråd


Vedlegg:

Resultatvurdering (mal)
(Det utarbeides referater fra de årlige/halvårlige møtene der referatene følger som vedlegg til lederavtalen og viser utviklingen i dialogen mellom kirkevergen/-sjefen og kirkelig fellesråd.

En slik årlig/halvårlig samtale vil ha likhetstrekk til medarbeidersamtalen. Likevel atskiller den seg fra den vanlige medarbeidersamtalen ved at det normalt kan forventes at en kirkeverge/-sjef har et mer selvstendig ansvar for jobboppfyllelse og utvikling i egen stilling.

Det er viktig å etablere gode rutiner for vurdering av lederinnsatsen, og resultatvurderingen bør være med på å motivere til fortsatt god ledelse av virksomheten. I tilfelle det er ulik oppfatning mellom arbeidsgiverorgan og kirkeverge/-sjef om innsatsen som leder, har en et bedre grunnlag til ta opp uenigheter dersom det er etablert en jevnlig resultatvurdering.)

[dato]

- Arbeidsgivers vurderinger av siste års innsats:

[fyll inn vurderinger]

- [Kirkevergens/-sjefens] vurderinger av egen innsats:

[fyll inn vurderinger]

- Mål med resultatkrav/-oppfølging for [kirkevergen/-sjefen] kommende år.

[fyll inn resultatkrav/-oppfølging]

[sted og dato]

	kirkeverge/-sjef [NN]
	
	for [NN] kirkelig fellesråd


�  se boken av Trygve Nedland ”Økonomiarbeid i den lokale kirke”, KA 2005, side 95 om økonomireglement og vedlegg 4 side 173, forslag til økonomireglement.
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