[bookmark: _GoBack]Alt i (kursiv og parentes) fylles inn evt. vurderes av arbeidsgiver før utsending

Navn og adresse til arbeidstaker, sted og dato
Overføring av ditt arbeidsforhold fra (gammel arbeidsgiver) til (ny arbeidsgiver) fra (dato)

Som følge av sammenslåing av kommunene (x, y, z, jf. evt. vedtak, dato og vedtaksmyndighet dersom aktuelt) skal også de tilsvarende fellesrådene sammenslås, og virksomheten du arbeider i overdras fra (gammel arbeidsgiver) til nye (xx) fellesråd. (Vis eventuelt også til informasjonsmøter etc.) Dette gjennomføres etter enighet mellom gammel og ny arbeidsgiver som en såkalt virksomhetsoverdragelse etter arbeidsmiljøloven kapittel 16. I det følgende vil du få informasjon om hva dette innebærer. Dersom du har spørsmål etter å ha mottatt denne informasjonen er du velkommen til å kontakte din nærmeste leder.


1. Hva er virksomhetsoverdragelse?
Virksomhetsoverdragelse er i arbeidsmiljøloven definert som «overdragelse av virksomhet eller del av virksomhet til en annen arbeidsgiver». Kjernen i virksomhetsoverdragelse er at ditt arbeidsforhold består som i dag, samtidig som du får ny arbeidsgiver. 


2. Hvilke konsekvenser har dette for mitt arbeidsforhold?
Arbeidsmiljøloven kapittel 16 ivaretar rettighetene til arbeidstakere som virksomhetsoverdras. Nedenfor følger noen sentrale punkter fra arbeidsmiljøloven:


2.1. Hva skjer med mitt arbeidsforhold?
Arbeidsforholdet og arbeidskontrakten videreføres i sin helhet, jf. arbeidsmiljøloven § 16-2 . (Mange velger å lage nye kontrakter slik at partene i arbeidskontrakten er oppdatert – skriv eventuelt det.) Alt som står i kontrakten skal også gjelde for ny arbeidsgiver. Har du spesielle vilkår i din kontrakt du forhandlet deg frem til ved ansettelse eller senere får dette virkning for ny arbeidsgiver.


2.2. Hva skjer med min lønn og ansiennitet?
Å utbetale lønn er en forpliktelse som påhviler arbeidsgiver jf. arbeidsmiljøloven § 16-2 første ledd. Virksomhetsoverdragelsen får ikke betydning for utbetaling av lønn. 

Ansiennitet er en tariffestet rettighet. Både gammel og ny arbeidsgiver er bundet av samme tariffregelverk i KA (forutsatt at nytt fellesråd melder seg inn i KA), og du beholder din ansiennitet. 


2.3. Hva skjer med ubrukt ferie og opptjente feriepenger?
Opptjente feriepenger og ubrukt ferie er en rettighet som overføres fra gammel til ny arbeidsgiver. Arbeidstaker har rett på samme ferie som vanlig i sitt nye arbeidsforhold, jf. arbeidsmiljøloven § 16-2 første ledd. 


2.4. Hva med tariffavtalene?
(Ny arbeidsgiver) er bundet av Hovedtariffavtalen, Hovedavtalen og sentrale særavtaler i KA. Arbeidsgiverskiftet innebærer ingen endringer for så vidt gjelder rettigheter og plikter som følger av disse avtalene. Dette gjelder også pensjonsordningene, som videreføres som i dag. (Forutsetter at ny arbeidsgiver melder seg inn i KA – dersom ikke må det gis informasjon om tariffsituasjonen.)


2.5. Spesielle momenter i ditt arbeidsforhold
(Dette punktet kan brukes for å opplyse om/vise til egne avtaler som er gjort gjeldende vedkommende arbeidstaker, eller informere om mindre ting. Viktige ting må gjøres i egen prosess, men det er ryddig å vise til slike avtaler/prosesser her.)


3. Rett til å reservere deg
Dersom du ikke ønsker å bli med over til ny arbeidsgiver, kan du reservere deg mot dette, jf. arbeidsmiljøloven § 16-3. I praksis betyr dette at arbeidstaker har en mulighet til å tre ut av arbeidsforholdet uten at arbeidstaker sier opp. Dette innebærer ikke en rett til å opprettholde arbeidsforholdet hos nåværende arbeidsgiver. Nåværende arbeidsgiver (xx fellesråd) blir nedlagt som følge av virksomhetsoverdragelsen og kan ikke tilby et videre arbeidsforhold.  Bruker du retten til å reservere deg, vil ditt arbeidsforhold opphøre når virksomheten du arbeider i overdras til ny arbeidsgiver. 

[bookmark: bmDatoReservasjonsfrist][bookmark: bmTidligereArbGiver1][bookmark: bmNyArbGiver4]Hvis du ønsker å benytte denne reservasjonsretten må du gi oss skriftlig tilbakemelding innen (dato [som ikke må være tidligere enn 14 dager etter informasjon i henhold til aml. ble gitt]). Utøvelse av reservasjonsretten innebærer at ditt arbeidsforhold opphører uten oppsigelse eller ytterligere varsel fra noen av partene på dato for overdragelsen, om ikke annet avtales. Du vil derfor fra dette tidspunktet ikke lenger være ansatt hos (gammel arbeidsgiver) og heller ikke ha noen rettigheter hos (ny arbeidsgiver).



Vi oppfordrer igjen til å ta kontakt med din nærmeste leder dersom du har spørsmål til noe av dette.


Med vennlig hilsen…

