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Arbeidsavtale 
for [kirkeverge/-sjef i NN fellesråd/menighetsråd(
(NB! Blå tekst slettes ved utfylling av skjema)
1.
Arbeidsavtalens parter
Denne avtalen er inngått mellom:


[NN] (fellesråd/menighetsråd(

[NN navn, fødselsnr. og adresse]

[NN] er tilsatt i stilling som [kirkeverge/-sjef i NN]  (fellesråd/menighetsråd( fra [dato].
2.
Tiltredelse


[NN] tiltrer stillingen som kirkeverge/-sjef i [NN] (fellesråd/menighetsråd( med virkning fra [dato].


For stillingen gjelder seks måneders prøvetid, 
jf. arbeidsmiljøloven (aml) § 15-3(7) og § 15-6. Dersom arbeidstaker har vært fraværende fra arbeidet i prøvetiden, kan arbeidsgiver forlenge prøvetiden med en periode som tilsvarer lengden av fraværet. Arbeidsgiver må skriftlig orientere arbeidstaker om eventuell forlengelse innen utløpet av prøvetiden.

3.
Ansvars- og myndighetsområde

[kirkevergen/-sjefen]er øverste administrative leder i [NN] (fellesråd/menighetsråd( jf. kirkeloven § 13. [Han/hun] utfører sitt ansvar i henhold til de oppgaver og den myndighet som [NN] (fellesråd/menighetsråd( tillegger stillingen. [kirkevergen/-sjefen] rapporterer til (fellesrådet/menighetsrådet(, eventuelt til (fellesrådsleder/menighetsrådleder( etter delegering fra [fellesrådet/soknerådet] i enkeltsaker eller spesielle saksområder. [Kirkevergen/-sjefen] er underlagt (fellesrådets/menighetsrådets( økonomireglement
.

4.
Resultatkrav/oppfølging


Det er inngått en egen lederavtale mellom partene i tillegg til arbeidsavtale og økonomireglement. I lederavtalen utarbeides det en plan for resultatkrav/-oppfølging for stillingen som [kirkeverge/-sjef]. Dette innebærer at det skal foretas en resultatvurdering på bakgrunn av de fastsatte mål og resultatkrav som er tillagt stillingen. Resultatvurderingen skal inngå som en del av grunnlaget for lønnsvurderingen etter HTA kap. 3 pkt. 3.4.1. [NN] [kirkeverge/-sjef] får etter avtale en systematisk tilbakemelding [årlig/halvårlig] fra (fellesrådet/menighetsrådet( eller den (fellesrådet/menighetsrådet( bemyndiger.

5.
Arbeidssted


[NN] (fellesråd/menighetsråd( har administrasjonskontorer (i/på) (sted/adresse).

6.
Arbeidstid

Ordinær arbeidstid er 37½ time pr. uke. (Jf. Hovedtariffavtalen kap. 1 § 4.2.) Stillingen som [kirkeverge/-sjef] er unntatt fra aml kap. 10 om arbeidstid, se § 10-12.

7.
Lønn, pensjon og forsikring


For stillingen gjelder hovedtariffavtalen i KAs tariffområde og lønn blir regulert i henhold til bestemmelsene i HTA kap. 3 pkt. 3.4 Ledere. Stillingen som [kirkeverge/-sjef] lønnes med kr. [XX] pr. år. Lønnen utbetales den [12.] i måneden. Det utbetales ikke tillegg for overtid og ubekvem arbeidstid, jf. arbeidsmiljøloven § 10-12, HTA kap. 1 § 5 pkt. 5.1.3 og § 6 pkt. 6.3. [Kirkevergen/-sjefen] skal så langt som det er mulig kontrollere om det utbetalte beløpet er riktig. Eventuelle feil må meldes snarest mulig.

For stillingen gjelder følgende ordning for pensjon og forsikringer:

· Medlemskap i [NN] (fellesråds/menighetsråds( pensjonsordning i [navn på forsikringsselskap].
· Gruppelivs- og yrkesskadeforsikring, jf. Hovedtariffavtalen kap. 1 §§ 10 og 11.

· [Andre forsikringer som gjelder for virksomheten].

8.
Kompensasjon for merarbeid og møtevirksomhet.


Det gis [XX] ekstra fridager pr. år som kompensasjon for merarbeid og møtevirksomhet utenfor ordinær arbeidstid, jf. HTA kap. 1 pkt. 6.3.

9.
I tillegg til dekning av lønn dekkes utgifter til:

a) [XX]
b) [XX]

c) [XX]

10.
Taushetsplikt


[NN] skal bevare taushet om det vedkommende får kjennskap til av taushetsbelagte opplysninger i forbindelse med tjenesten eller arbeidet. jf. forvaltningsloven §§ 13 – 13 f.

11.
Egenutvikling/faglig ajourhold


Arbeidsgiver plikter å legge forholdene til rette for [NN]s faglige ajourhold og kompetansehevning. Dette skal inngå som en del av [fellesrådets/soknerådets] samlede plan for gjennomføring av kompetansehevende tiltak, 
jf. HA del C § 12. 

12.
Samtykke til offentliggjøring av 
visse personopplysninger på internett.


[NN] samtykker i at [NN] (fellesråd/menighetsråd( publiserer [hans/hennes] CV med bilde, samt kontaktinformasjon som e-postadresse, telefonnummer etc. på (fellesrådets/menighetsrådets( nettside og andre media hvor (fellesrådet/menighetsrådet( har opplysninger om sine tilsatte.

13.
Næringsvirksomhet, verv og bistillinger


Dersom [kirkevergen/-sjefen] ønsker å drive egen næringsvirksomhet, påta seg lønnede styreverv, annet lønnet arbeid eller andre verv, som kan få betydning for arbeidsforholdet/arbeidsytelsen, må dette skje etter avtale med arbeidsgiver og i overensstemmelse med gjeldende arbeidsreglement [og etiske retningslinjer].

14.
Oppsigelsesfrister mv.


Ved oppsigelse i prøvetiden gjelder en gjensidig oppsigelsesfrist på 14 dager. Etter utløpet av prøvetiden gjelder en gjensidig oppsigelsesfrist på 3 måneder regnet fra oppsigelsestidspunktet (jf. Hovedtariffavtalen § 3.2.1). Lengre oppsigelsesfrist kan følge av aml § 15-3. For øvrig gjelder arbeidsmiljølovens regler om oppsigelse.

15.
Øvrige arbeidsvilkår


[Her kan tilføyes andre vilkår som gjelder for stillingen]

16.
Offentlighet


De økonomiske betingelsene i avtalen her er offentlige.

17.
Arbeidsforholdet reguleres av Hovedavtalen og Hovedtariffavtalen for KAs tariffområde, særavtale for ledere, samt lokale avtaler inngått med hjemmel i Hovedtariffavtalen og lokale reglement for [NN] (fellesråd/menighetsråd(.

[sted og dato]

	[NN] leder av [NN] (fellesråd/menighetsråd(
	
	[NN]


� se boken av Trygve Nedland ”Økonomiarbeid i den lokale kirke”, KA 2005, side 95 om økonomireglement og vedlegg 4 side 173, forslag til økonomireglement.
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