Infoskriv om reparasjon av gammelt kirkesølv 
Kirkesølvet representerer, sammen med den bemalte kirkekunsten, noen av de mest verdifulle gjenstandene i våre kirkebygg. Kirkesølv har en reell kilopris og kan omsettes i penger hvis det smeltes om.  Kirkesølv representerer ofte også håndverk av ypperste kvalitet. Å lage Kirkesølv ble ansett for å være et ærefult oppdrag for en gullsmed og resulterte ofte i utsøkte arbeider utført av en mester innen sitt fag. Til sist må det også pekes på den særskilte symbolske/ liturgiske funksjonen som kirkesølvet har under gudstjenesten.
Riktig stell og oppbevaring av kirkesølv er veldig viktig for å forlenge levetiden til den gjeldende gjenstand. I denne sammenhengen viser vi til heftet ”Stell og bevaring av kirkesølv” som kan lastes ned fra våre Kas nettsider. Heftet gir en oversikt over viktige prinsipper for riktig håndtering av kirkesølvet og gir i tillegg en liten historisk oversikt over alterkalkens stilhistorie.  
Skulle uhellet være ute og det oppstår en skade på kirkesølvet er det viktig at man håndterer prosessen knyttet til en eventuell reparasjon/konservering riktig.  Hovedhensikten med dette infoskrivet er å beskrive hvordan denne prosessen skal gjennomføres. I forhold til lovverket så gjelder fremgangsmåten for kirkesølv fra før 1537, men man kan også med fordel benytte den på yngre kirkesølv for å kvalitetssikre en god prosess vedrørende gjennomføringen.

 (
Steg 1: Forespørsel
-Ta
 kontakt med en gullsmed fra 
NHUs
 håndverksregister under kirkesølvsmedarbeid.
-Send
 
mail
 med bilder av gjenstanden og beskrivelse av skaden
 til gullsmeden.
-Er
 gjenstanden registrert i Kirkebyggdatabasen kan man bruke opplysningene derfra.
Steg 2: Beskrivelse
-Gullsmeden
 kommer med en beskrivelse av hva som bør gjøres og hvilken metode og materialer som skal benyttes
-Denne
 sendes til Riksantikvaren 
Steg 3: Godkjenning
-Riksantikvaren
 godkjenner/anbefaler eller fraråder gullsmedens forslag til utbedring av gjenstanden
Steg 4:Levering
-Ved
 godkjenning /anbefaling fra Riksantikvaren – Send gjenstanden til reparasjon.
-Gjenstanden
 pakkes meget godt og leveres helst personlig til gullsmeden
Steg 5: Henting
-Hent
 den ferdige gjenstanden personlig hos gullsmeden.
-Endringene
 /utbedringene som er gjort må nedtegnes og lagres i Kirkebyggdatabasen, med kopi til Riksantikvaren
)Trinnvis fremgangsmåte ved reparasjon av  gammelt kirkesølv:














Om steg 1: I kommende tiårsperiode står man i en reell fare for at fagkunnskapen knyttet til reparasjon og vedlikehold av kirkesølv blir borte. Derfor har Riksantikvaren, Norges Gullsmedforbund og KA tatt initiativ til å sette fokus på dette og invitere nye krefter innen gullsmedfaget til å engasjere seg og tilegne seg kompetanse knyttet til konservering/reparasjon av kirkesølv. I Norsk handverksutviklings håndverksregister kan man finne gullsmeder som har kompetanse på reparasjon og konservering av kirkesølv i Norge: Et tips er å velge den som ligger geografisk nærmest slik at gjenstanden flyttes kortest mulig fordi det ofte er under transport at skader på verdigjenstander skjer.
Send opplysninger om gjenstanden til gullsmeden på mail. Dersom kirkesølvet er lagt inn i Kirkebyggdatabasen kan man printe ut/legge til som vedlegg gjeldene gjenstand derfra med de relevante opplysningene om denne. Sammen med bilder som dokumenterer skaden/slitasjen
Om steg 2: På bakgrunn av de innsendte opplysningene lager gullsmeden en beskrivelse av gjenstanden og jobben som skal gjøres med beskrivelse av metode og materialer.  Skjema for denne beskrivelsen følger som side 2 i dette dokumentet. Denne beskrivelsen sendes Riksantikvaren for godkjenning. 
Om steg 3: Dersom man skal gjøre endringer/reparasjoner på inventar så gir Kulturminneloven og rundskrivet T-3/2000 føringer for at dette i noen tilfeller skal godkjennes av Riksantikvaren: Riksantikvaren skal godkjenne konservering/reparasjoner på gjenstander som er eldre enn 1537. 
For gjenstander som er nyere enn dette anbefales det at man tar kontakt med Riksantikvaren dersom man anser at den gjeldende gjenstand har kulturhistorisk verdi og bør behandles med forsiktighet. Her må det utøves individuelt skjønn. 
Om steg 4: Dersom Riksantikvaren sier ok så kan man sette i gang prosessen med å utføre konservering/reparasjon på det gjeldende inventaret. Pakk gjenstanden meget godt inn så den ikke kan få støtskader under håndtering og transport. Det beste er å levere gjenstanden personlig til gullsmeden.
Om steg 5: Når gjenstanden er ferdig må det sørges for forsvarlig pakking og transport. Helst personlig henting. Retningslinjer om liturgisk inventar og utstyr gir pålegg om at ”Hver endring, større reparasjon og lignende av gjenstandene skal noteres” Be gullsmeden om en rapport om hva som er gjort og lagre denne som et vedlegg på den aktuelle gjenstanden i Kirkebyggdatabasens inventarmodul. Send kopi av rapporten til Riksantikvarens arkiv med navn på kirken.


