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«En kommunereform er overmoden. Regjeringen har en samarbeidsavtale med Venstre og Krf og vi er tydelige på at vi skal gjennomføre en kommunereform i denne stortingsperioden».
Sitatet er fra kommunalminister Jan Tore Sanner som på pressekonferansen 14.mai 2014 la frem regjeringens plan for fremtidig kommunereform som del av Kommuneproposisjonen 2015 (Prop. 95 S). Samtidig understreket han ønsket om en bred avtale i Stortinget hvor flest mulige partier stiller seg bak. I kommuneproposisjonen fremmer regjeringen forslag til hvordan kommunereformen skal gjennomføres, innenfor hvilken tidsramme samt de økonomiske virkemidlene for reformen. Proposisjonen skal behandles av Stortinget før sommeren 2014. 

Betydningen for kirkelig organisering 
En kommunereform vil ha avgjørende betydning for hvordan den lokale kirke er organisert. Her er det viktig å merke seg at kommuneproposisjonen også eksplisitt nevner dette: «Kirkelig inndeling vil (..) bli påvirket av en endring av kommunale grenser» (s. 50). Departementet understreker videre at berørte aktører (herunder kirken) bør 
«(…) holdes orientert om de lokale og regionale prosessene på en hensiktsmessig måte. Det mest hensiktsmessige vil være at informasjonen gis på kommune- og fylkesnivå. Departementet mener at aktørene som vil bli påvirket av en kommunesammenslåing må få tidlig informasjon og tilstrekkelig tid til å forberede seg på endringene som vil komme» (ibid.). 

Som et bidrag til å gi innsikt i kommunereformen slik den nå er planlagt fra regjeringens side, gjennomgås hovedelementer i reformen og prosessene fremover slik dette ble presentert på pressekonferansen 14.mai 2014 og i Kommuneproposisjonen 2015 (Prop. 95 S). 

Reformens målsetting: Robuste kommuner
Ifølge Kommuneproposisjonen skal kommunereformen styrke lokaldemokratiet, bedre tjenestetilbudet og sikre mer profesjonell og effektiv forvaltning. For å få til dette og for å sikre at kommunene kan løse framtidige utfordringer og nye oppgaver må kommunestrukturen gjøres robust, dvs. at kommuner må slå seg sammen.  Utgangspunktet er at norske kommuner fortsatt skal være generalistkommuner, dvs. at alle kommuner skal ivareta de samme oppgavene uavhengig av innbyggertall og bosettingsstruktur. Regjeringen understreker imidlertid at «(..) det ikke er naturlig å stille et absolutt krav til innbyggertall» og at «kommunereformen må ta hensyn til Norges mangfoldige geografi» (Prop. 95 S., s. 44). 

Hvordan skal reformen gjennomføres? Lokale og regionale prosesser
Regjeringen legger i første omgang opp til regionale prosesser hvor fylkesmannen i samarbeid med KS får en sentral igangsetter-, tilrettelegger- og pådriverrolle. Fylkesmannen kan, i samarbeid med KS regionalt, for eksempel legge til rette for innledende samtaler mellom ulike kommunegrupper i fylket. I hvert fylke foreslår regjeringen at det ansettes en egen prosessveileder fra høsten 2014 som kan bidra med råd når det gjelder organisering av lokale/regionale prosesser. Fylkesmannen skal bistå med å oppsummere tilbakemeldinger fra hvert enkelt fylke og fylkesmannen vil bli bedt om å gjøre en selvstendig vurdering på grunnlag av de samlede tilbakemeldingene. 

Regjeringen ønsker samtidig å legge opp til en mest mulig standardisert organisering av arbeidet med kommunereform ved å utarbeide det de kaller et faktaoppsett og et spørreskjema for å innhente synspunkter fra innbyggerne. Regjeringen mener at et slikt spørreskjema vil gi et bedre beslutningsgrunnlag enn hva som er mulig i en rådgivende folkeavstemning, men det vil være opp til kommunene å avgjøre hvordan innbyggerne trekkes inn. Generelt gjelder det, og dette ble understreket også på pressekonferansen, at utgangspunktet er frivillighet – men med et ris bak speilet: «Et viktig utgangspunkt for kommunereformen er frivillighet. Dette gir de beste løsningene. Samtidig som Storting og regjering må kunne skjære igjennom dersom en enkeltkommune stopper kommunesammenslåing med tre eller fire andre kommuner» (Sanner på pressekonferansen 14.mai 2014). Dette er signaler som har kommet tidligere fra regjeringen og i den nye kommuneproposisjonen er dette tydeliggjort. 

Økonomiske virkemidler
I kommuneproposisjonen foreslår regjeringen tre økonomiske virkemidler for kommuner som slår seg sammen i reformperioden, dvs. innen 1.1. 2018:
1. Dekning av engangskostnader etter standardisert modell. 20 millioner kroner er satt som grunnbeløp per sammenslåing. Men jo flere kommuner som skal samordnes – jo større tilskudd. 
2. Reformstøtte som kan knyttes til det kommunen selv anser som hensiktsmessig. Går kun til kommuner som etter sammenslåing har mer enn 10 000 innbyggere, med et minstebeløp på 5 millioner kroner per sammenslåing. Støtten er differensiert etter innbyggertall. Maksimalt beløp er 30 millioner kroner for de mest folkerike sammenslåingene. 
3. Inndelingstilskudd: Den nye sammenslåtte kommunen får beholde tilskudd som om den fortsatt var to eller flere kommuner i 15 år etter sammenslåingen før tilskuddet trappes ned over fem år. Med andre ord; om kommunen f.eks. har mottatt småkommunetilskudd vil dette beholdes i 15 + 5 år. 

Reformens tidsplan
Høst 2014: Prosessen regionalt med fylkesmannen og KS starter. 
Vår 2015: Regjeringen legger fram forslag om nye oppgaver til kommunene.
Høst 2015: Første pulje med kommuner forventes å fatte vedtak om sammenslåing. Kan godkjennes vår 2016 og tre i kraft 1.1. 2018.
Innen sommeren 2016: Resten av kommunene forventes å fatte vedtak om sammenslåing. De regionale prosessene med fylkesmann/KS avsluttes. 
Vår 2017: Regjeringen legger fram forslag til helhetlig kommunestruktur for Stortinget. Enkeltkommuner vil kunne bli pålagt sammenslåing dersom de er ønsket og hensiktsmessige ut fra regionale og nasjonale hensyn. Sammenslåingene vil iverksettes senest fra 1.1.2020. 
