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Arbeidsavtale

For [kyrkjeverje/-sjef i NN fellesråd/sokneråd]
(NB! Blå tekst slettes ved utfylling av skjema)

1.
Partane i avtalen
Denne avtalen er inngått mellom:
[NN] [fellesråd/sokneråd]
[NN namn, fødselsnr. og adresse]

[NN] er tilsett i stilling som [kyrkjeverje/-sjef i NN fellesråd/sokneråd] frå [dato].
2.
Arbeidstakar byrjar i stillinga:
[NN] byrjar stillinga som kyrkjeverje/-sjef i [NN] (fellesråd/sokneråd( med verknad frå [dato].

For stillinga gjeld seks månaders prøvetid jf. arbeidsmiljølova (aml) § 15-3(7) og § 15-6. Dersom arbeidstakar har vore fråverande frå arbeidet i prøvetida, kan arbeidsgivar forlengje prøvetida med ein periode som tilsvarar lengden på fråværet. Arbeidsgivar må skriftleg orientere arbeidstakar om eventuell slik forlenging innan utløpet av prøvetida.
3.
Ansvar og mynde
[kyrkjeverja/-sjefen]er øvste administrative leiar i [NN] [fellesråd/sokneråd] jf. kyrkjelova § 13. [Han/ho] utfører ansvaret sitt i samsvar med dei oppgåvene og den fullmakt som [NN] [fellesråd/sokneråd] legg til stillinga. [kyrkjeverja/-sjefen] rapporterer til [fellesrådet/soknerådet], eventuelt til [fellesrådsleiar/soknerådsleiar] etter delegering frå [fellesrådet/soknerådet] i enkeltsaker eller spesielle saksområde. [Kyrkjeverja/-sjefen] er underlagt økonomireglementet til [fellesrådet/soknerådet]
.
4.
Resultatkrav/oppfølging
Det er inngått ein eigen leiaravtale mellom partane i tillegg til arbeidsavtale og økonomireglement. I leiaravtalen blir det utarbeidt ein plan for resultatkrav/-oppfølging for stillinga som [kyrkjeverje/-sjef]. Dette inneber at det skal gjerast ei resultatvurdering på bakgrunn av dei mål og resultatkrav som er knytt til stillinga. Resultatvurderinga skal inngå som ein del av grunnlaget for lønnsvurderinga etter HTA kap. 3 pkt. 3.4.1. [NN] [kyrkjeverje/-sjef] får etter avtale ei systematisk tilbakemelding [årleg/halvårleg] frå [fellesrådet/soknerådet] eller den [fellesrådet/soknerådet] gir fullmakt til å gjere dette.
5.
Arbeidsstad
[NN] (fellesråd/sokneråd( har administrasjonskontor (i/på) (stad/adresse).
6.
Arbeidstid
Ordinær arbeidstid er 37½ time pr. veke. (Jf. Hovudtariffavtalen kap. 1 § 4.2.) Stillinga som [kyrkjeverje/-sjef] er unnateke frå aml kap. 10 om arbeidstid, sjå § 10-12.
7.
Lønn, pensjon og forsikring
For stillinga gjeld hovudtariffavtalen i KAs tariffområde og lønn blir regulert i smasvar med føresegnene i HTA kap. 3 pkt. 3.4 Leiarar. Stillinga som [kyrkjeverje/-sjef] er løna med kr. [XX] pr. år. Løna blir utbetalt den [12.] i månaden. Det blir ikkje utbetalt tillegg for overtid og ulagleg arbeidstid, jf. arbeidsmiljølova § 10-12, HTA kap. 1 § 5 pkt. 5.1.3 og § 6 pkt. 6.3. [Kyrkjeverja/-sjefen] skal så langt som det er mogeleg kontrollere om den utbetalte summen er riktig. Eventuelle feil må meldast snarast mogeleg.
For stillinga gjeld følgjande ordning for pensjon og forsikringar:
· Medlemskap i pensjonsordninga for [NN] (fellesråd/sokneråd] i [namn på forsikringsselskap].
· Gruppelivs- og yrkesskadeforsikring, jf. Hovudtariffavtalen kap. 1 §§ 10 og 11.

· [Andre forsikringar som gjeld for verksemda].
8.
Kompensasjon for meirarbeid og møteverksemd.
Det gis [XX] ekstra fridagar pr. år som kompensasjon for meirarbeid og møter utanfor ordinær arbeidstid, jf. HTA kap. 1 pkt. 6.3.

9.
I tillegg til dekning av løn blir utgifter dekte til: 

a) [XX]
b) [XX]

c) [XX]
10.
Teieplikt
[NN] har teieplikt om det [han/ho] får kjennskap til av opplysningar som det er knytt teieplikt til i samband med tenesta eller arbeidet, jf. forvaltningslova §§ 13 – 13 f.
11.
Eigenutvikling/fagleg vedlikehald
Arbeidsgivar pliktar å leggje til rette for [NN]s. faglege vedlikehald og kompetanseheving. Dette skal inngå som ein del av (fellesrådet/soknerådet] sin samla plan for gjennomføring av kompetansehevande tiltak, jf. HA del C § 12. 

12.
Samtykke til offentleggjering av visse personopplysningar på internett.
[NN] samtykkjer i at [NN] [fellesråd/sokneråd] publiserer [hans/hennar] CV med bilete, samt kontaktinformasjon som e-postadresse, telefonnummer etc. på [fellesrådet/soknerådet] si nettside og andre media der [fellesrådet/soknerådet] har opplysningar om sine tilsette.
	13.
Næringsverksemd, verv og bistillingar 
Dersom [kyrkjeverja/-sjefen] ønskjer å drive eiga næringsverksemd, ta på seg lønna styreverv, anna lønna arbeid eller andre verv som kan bety noko for arbeidsforholdet/arbeidsytinga, må dette skje etter avtale med arbeidsgivar og i samsvar med gjeldande arbeidsreglement [og etiske retningslinjer].

14.
Oppseiingsfristar mv.

Ved oppseiing i prøvetida gjeld ein gjensidig oppseiingsfrist på 14 dagar. Etter utløpet av prøvetida gjeld ein gjensidig oppseiingsfrist på 3 månader rekna frå oppseiingstidspunktet (jf. Hovudtariffavtalen § 3.2.1). Lengre oppseiingsfrist kan følgje av aml § 15-3. Elles gjeld reglane i arbeidsmiljølova om oppseiing.
15.
Andre arbeidsvilkår

[Her kan leggast inn andre vilkår som gjeld for stillinga]

16.
Offentlegheit
Dei økonomiske vilkåra i denne avtalen er offentlege.
17.
Arbeidsforholdet blir regulert av Hovudavtalen og Hovudtariffavtalen for KAS tariffområde, særavtale for leiarar, samt lokale avtalar inngått med heimel i Hovudtariffavtalen og lokale reglement for [NN] [fellesråd/sokneråd].
[Stad og dato]


	(NN] leiar av [NN] [fellesråd/menighetsråd(
	
	(NN(
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