


Alt i rød skrift er forklarende tekst, og skal slettes.
[bookmark: _GoBack]Alt i blå skrift skal slettes og fylles ut med egen informasjon.
[bookmark: bmSted]***

[bookmark: bmDatoDagens]Sted, dato
[bookmark: bmAnsatt]Arbeidstaker
[bookmark: bmAdresse]Adresse

VARSEL OM PERMITTERING
Vi viser til tidligere informasjon, hvor det ble informert om mulighet for permittering. 
[Kort begrunnelse for begrunnelsen for permittering - Begrunnelsen må være dokumenterbar og bør kvalitetssikres.]
[bookmark: bmPermlengde1]Situasjonen innebærer at i de neste antall måneder/uker ikke vil være mulig å opprettholde ordinær drift og bemanning i samme grad som i dag. Dette medfører igjen at vi ikke ser noen annen utvei enn å gå til permittering av noen av de ansatte. 
[bookmark: bmPermprosent][bookmark: bmPermstart]Det varsles derfor med dette om at du vil bli permittert (%) % fra din stilling med virkning fra arbeidstidens slutt den startdato [minst 14 dager varsel].
[bookmark: bmPermlengde2][bookmark: bmPermslutt]Den vanskelige situasjonen er antatt å være av midlertidig karakter og bedriften tar sikte på at arbeidet kan gjenopptas innen utgangen av antall måneder/ uker fra permittering. [Kan ikke være mer enn 26 uker totalt over en periode på 18 måneder] Permitteringen vil derfor sannsynligvis vare til sluttdato. Vi vil holde deg løpende orientert om utviklingen og eventuelt orientere dersom nye omstendigheter medfører at permitteringen kan avkortes eller eventuelt må forlenges.
Lønn utbetales i varslingsperioden (14 dager) og i de første 20 dagene av permitteringen (lønnspliktperioden), hvorav arbeidsgiver betaler full lønn de to første dagene og NAV de resterende 18 dagene, begrenset til lønn opptil 6G (599 148 kr), jf. lov om lønnsplikt under permittering. Etter dette kan du i permitteringstiden søke om dagpenger fra NAV som også vil kunne orientere nærmere om dette. 
Dette brev tjener som bevis for at du er permittert overfor NAV.
Permitteringen innebærer at arbeidsforholdet opphører midlertidig. Du er imidlertid fortsatt ansatt i Arbeidsgiver og har rett og plikt til å vende tilbake til Arbeidsgiver når permitteringen opphører. 
[bookmark: bmKontaktperson]Dersom du har spørsmål, kan du ta kontakt med Kontaktperson.


Med vennlig hilsen
Navn på avsender
for Arbeidsgiver                               



