KA 2021 Automatiske slokkeanlegg
Dokument 1 
3 viktige punkt for å sikre gode konkurranser, gjennomføring og overtagelse av automatiske slokkeanlegg

Under beskrives tre viktige punkt for å sikre gode konkurranser, gjennomføring og overtagelse av automatiske slokkeanlegg. Punktene er utarbeidet av KA i samarbeid med Riksantikvaren, og bygger på erfaring med installering av automatiske slokkeanlegg i kirkebygg. 
Disse punktenes innhold bør inngå som en del av fellesrådets bestilling av brannkonsulent (eventuelt annen ekstern hjelp til å utarbeide anbudsdokument). Punktene bør også inngå som en del av konkurransegrunnlaget. 

1. Ikke lås konkurransen til en type slokkeanlegg, la flest mulige tilbydere tilby løsninger
For å få en god konkurranse med tilstrekkelige tilbydere, anbefales fellesrådet (gjerne med hjelp av en brannkonsulent) å utarbeide et konkurransegrunnlag som ikke låser seg til en type slokkeanlegg.  Erfaring KA har gjort viser at konkurranser som er låst mot en type løsning, gir få og ofte dyre tilbud. 
Det å velge type slokkeanlegg til kirkebygg vil avhenge av en rekke forhold som: kirkebyggets konstruksjon, vernebestemmelser, kirkestedets grunnforhold eks om kirken står på middelaldergrunn, tilgjengelig vannmengde og trykk, utrykningstid for brannvesenet osv. I en offentlig anskaffelse kan for eksempel disse vilkårene formuleres som premisser som tilbyder skal presentere løsningsforslag på, uten at knkurransegrunnlaget forfordeler sprinkler, lav eller høytrykk anlegg.  
Selv om konkurransen ikke låses til en type slokkeanlegg, kan det like fullt gjøres en del forarbeid for å presisere hvilke rammer og utfordringer tilbyder må forholde seg til. For eksempel så kan fellesrådet bekoste arkeologiske utgravinger i middelaldergrunn (alltid i kommunikasjon med kulturminnemyndighet), for deretter å utarbeide klare retningslinjer for hvor vannrør kan legges. Andre eksempel er at fellesrådet bekoster å bygge huset hvor teknisk rom kan etableres. Dette er eksempler som økonomisk kan belastes et forprosjekt, fremfor å inkluderes i tilbyders hovedprosjekt. 

2.  Krav for å sikre pålitelige anlegg
konkurransegrunnlaget bør inneha følgende kriterier/krav for å sikre minimum av fremtidige feil og skader.
· Krav til 3-parts kontroll før overtagelse
Det bør spesifikt kreves i konkurransegrunnlaget at anlegget skal kontrolleres av et uavhengig godkjent firma før overtagelse. En slik 3-parts kontroll vil kunne minimere feil og mangler som er oversett i prosjekterings- og eller monteringsfasen. 
· Krav om dokumentert samhandling mellom anlegg og alarmsystem 
Det bør spesifikt kreves i konkurransegrunnlaget at tilbyder skal dokumentere samhandlingen mellom alarmsystemet og det automatiske slokkeanlegget. En god samhandling mellom disse systemene vil minimere sjansen for feilutløsninger og andre unødige problemer med anlegget. 
· Krav om kontroll av anlegg og alarm samtidig
Det bør også spesifiseres i konkurransegrunnlaget at alarmanlegget og det automatiske slokkesystemet skal kontrolleres opp mot hverandre. Dette vil gi en bedre sikkerhet for at systemene ikke bare funger hver for seg, men også sammen.  


3. Kriterier for hva som gir fordel når flere gode nok tilbydere er like
I tillegg bør følgende forhold etterspørres i anbudsgrunnlaget, og brukes som kriterier i valg av tilbyder. 
· Erfaring med, og kompetanse på tilsvarende bygg (verneverdige bygg)
For konkurransegrunnlag hvor det skal installeres automatiske slokkeanlegg i vernede kirkebygg, bør tilbyder kunne dokumentere både erfaring og kompetanse med tilsvarende utføringer i andre vernede bygg. Generelt bør tilbyder kunne dokumentere erfaring for tilsvarende bygg.
· Inngrep og synlig installering i bygg og grunn. 
Ethvert anlegg som installeres i kirkebygg (spesielt vernede) bør prosjekteres med minst mulig inngrep, hullgjennomføringer og visuell synlighet. 
· Arkeologiske løsninger. 
Hvis det skal graves i grunn som reguleres av kulturminneloven, bør det fremkomme av tilbudet hvordan dette skal løses. 
· Driftskrav og vedlikehold
Det bør fremkomme av tilbudet om det er særegne driftskrav og vedlikehold knyttet til anlegget. 
· Robusthet
Med robusthet menes at anlegget er tilpasset de omgivelsene det skal plasseres inn i, og at det i seg selv er bygget opp av solide løsninger. 
· Pris (installering og 10 års vedlikehold)
I tillegg til prosjektering og monteringsutgiftene, bør også driftsutgifter og vedlikeholdsutgifter over en 10 års – periode spesifiseres i tilbudet. 
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